

# 聚焦消费前沿 共话发展机遇

## —第五届中国国际消费品博览会侧记

本报记者 董泽扬 白真智 徐杭燕 何宇澈

春日融融，消费升温。八方好物齐聚琼岛，四海宾朋共商机遇。

4月13日至18日，第五届中国国际消费品博览会（以下简称“消博会”）在海南省举行。从首届的2600多个品牌参展，到本届的71个国家和地区超过4100个品牌参展，经过探索与积累，消博会品牌辨识度和国际影响力不断提升，日渐成为聚焦消费前沿、共话发展机遇的平台和窗口。

### 本届消博会

71个国家和地区  
超过4100个品牌参展



### 3场供需对接会上

达成  
51项合约  
签约金额共  
290亿元



### 消博会期间

“投资中国·2025海南自由贸易港全球产业招商大会”举行

共签约项目  
265个 总额约  
2336亿元



上图：广交会展馆内，来自全球的客商在麦当劳餐厅点餐。

右上图：麦当劳餐厅后厨，工作人员正抓紧备餐。

### 聚焦前沿 发力消费新赛道

穿上“机械铠甲”，蹲下站起、行走小跑、举起重物……消博会上，俄罗斯采购商谢尔盖来到智启新纪元·人工智能展示活动专区，体验了与“电动腰部外骨骼机器人”合二为一。“它确实对我的动作有帮助。”谢尔盖说。

不久前，中办、国办印发《提振消费专项行动方案》，提出“支持新型消费加快发展”“开辟高成长性消费新赛道”。在本届消博会上，身着海南黎锦与观众握手的人形机器人、分体式飞行汽车“陆地航母”等产品集中展示，充满科技感的未来生活跃然眼前。

在今年消博会首次设置的低空经济展示专区，亿航智能、联合飞机、小鹏汇天、中国通航等多家行业领军企业汇集，覆盖无人机装备制造、立体交通管控系统、飞行培训、低空应用场景等产业链中下游，集中展示包括无人机、飞行汽车在内的多款“首证”产品、新品。

“这次我们带来了‘会飞的出租车’，乘客坐在舱内，能清晰地看到地面景观，同时几乎听不到噪声。”亿航智能设备（广州）有限公司首席运营官王利介绍，低空飞行器在城市空中交通、旅游观光等方面都有较好的应用前景，未来将加快产业布局。

消博会上，还有不少企业瞄准服务消费场景创新、业态融合，展示相关产品。

微微前倾、转弯、加速，模拟机精准地反馈每一个细微的动作变化……位于1号馆的英派斯展区带来了“北方的雪”，为海南增添冰雪运动魅力。“我们将利用技术优势，将AI与健身硬件、软件有机融合，不断升级健身智能解决方案。”英派斯健康科技股份有限公司董事、副总裁黄建说。

输入“防跌倒”“无障碍通行”等关键词，群核科技研发的AI智能设计平台就自动生成出适老户型改造方案。“通过消博会，我们能更直接了解老年人需求，做好智能照明布局、安全扶手位置优化等，为老年人打造舒适空间。”群核科技副总裁汤锡峰说。

### 对话合作 同享市场新机遇

参展商、采购商们用口语或翻译机对接需求、讨论合作，并交换联系方式，收获友谊。

4月14日至15日举行的3场供需对接会上，众多企业积极参加推介，达成51项合约，签约金额共290亿元。

作为本届消博会主宾国，英国有27家企业集中亮相。“消博会是非常好的平台，除了展示知名品牌外，也让中国投资者看到了英国的中小企业。”英国驻华大使吴若兰表示。

在欧莱雅集团展区，各式化妆品琳琅满目。“我们将持续深化在华布局与投资，满足中国消费者的需求，共创更具活力的消费生态圈。”欧莱雅相关负责人兰珍珍说。

本届消博会，除展示国际新品、精品之外，还突出展示国内各地的外贸优品、国货潮品和老字号，打造特色展区。作为本届消博会主宾省（市），北京市精心打造展台，面积由去年的200平方米扩至400平方米，集中展示包括文创、首发首秀科技在内的特色产品和服务。

“我们连续参加消博会，这次带来沉浸式的文艺演出，在这个‘国际范’的盛会上展示‘中国风’。”海南省旅游投资集团有限公司党委书记、董事长刘冲表示，集团将丰富旅游产品供给，提升海南旅游产品吸引力。

天津市商务局会展促进处四级调研员卢振宇介绍，在本届消博会上，天津组织了桂发祥十八街麻花、芦庄子桂顺斋等中华老字号企业参展，特色产品与展陈设计相得益彰，得到国内外客商的关注。

消费投资齐发力，展览对话共此时。消博会期间，“投资中国·2025海南自由贸易港全球产业招商大会”在海口举行，共签约项目265个，总额约2336亿元。同步发布的海南自贸港招商项目清单，共包含400个招商项目，涵盖海南现代产业体系多个领域。

“海南自贸港拥有极具吸引力的政策环境，我们将以此为契机，进一步深化与海南的合作。”阿布扎比投资集团首席执行官扎耶德说。

### 展城融合 共绘开放新图景

海风吹拂，桅杆轻摇，热带玫瑰点缀其间。在三亚国际游艇中心，海上秀场让人流连忘返，观众纷纷拍照打卡、“种草”分享。

本届消博会首次在三亚设立分展区，总面积达16.68万平方米，其中水上展区占比近90%。游艇静态展区、游艇文化展区、游艇生活展区、游艇婚尚展区四大主题展区，通过丰富的展览展示、精彩的水上运动，打造“游艇+潜水”“游艇+婚庆”等多种消费场景，满足消费者高品质、个性化的海上休闲需求。

全岛办展，展城融合。在免税消费展区，享受离岛免税消费券和消博会专属优惠；在海口骑楼老街、云洞图书馆、体验艺术市集、音乐节会……通过“无围墙、无天花板”的展城融合布局，消费场景延伸至城市地标与自然景观，打造覆盖全岛的沉浸式消费体验。

“消博会延长了参展商报名时间，今年一直到开幕前几天都可以报名，这给我们从马来西亚过来的同事提供了很大便利。”马来西亚大马顶级燕窝有限公司工作人员郑润宏说。

为让更多人感受消博会的魅力，主办方优化升级各项服务保障措施。在人员流动方面，延续“一证通”模式，参展证件在主会场与分会场均可通用，将4月17日与18日设立为社会公众开放日，吸引更多消费者前来；在展商服务方面，对于符合跨境电商政策条件的商品，可按照跨境电商网购保税模式销售，支持消博会首发首秀新品在海南同步发售。

在精品展馆、落日海滩、免税展区，“展览+走秀”的联动模式，让消费者享受到多场景、沉浸式体验。音乐节、美食推介等各类配套活动，推动消费扩容，延伸消费场景，在海南自贸港封关运作之年带来消费新动能。

“我们秉承‘办好一个展，带活一座城’的理念，进一步推动文旅商体展融合，多维度、全方位营造消博会文旅消费氛围。”海南省副省长顾刚说。

制图：张丹峰



## 广交会上，这家麦当劳特别火

本报记者 李刚

4月15日，第137届广交会在广东广州开幕。展馆内，客商云集。

中午，地下一层的麦当劳餐厅熙熙攘攘、座无虚席，10余个取餐通道川流不息，自助点餐机前也排起了长队。

来自创维集团的工作人员说，和外国客商聊得意犹未尽，就相约一起就餐，“这里成了‘第二洽谈室’。”

据介绍，广交会麦当劳门店共有460个餐位，是广州最大的麦当劳餐厅，也是广交会人气最旺的“网红”餐厅之一。“客商来自全球，有不同的文化和习惯，门店会提供适宜的服务。”麦当劳营运经理何羿漫表示。

在这家快餐厅，看到了全球各地的客商共聚一堂，也看到了广交会这一“外贸风向标”的活力涌现。

phen W. Johnson）。进一步调查发现，该3名特工曾多次对我国关键信息基础设施实施网络攻击，并参与对华为公司等企业的网络攻击活动。

技术团队同时发现，具有美国国家安全局背景的美国加利福尼亚大学、弗吉尼亚理工大学也参与了本次网络攻击。

据了解，加利福尼亚大学自2015年起就被美国国家安全局和国土安全部指定为网络安全防御教育领域的学术卓越中心。弗吉尼亚理工大学是美国6所高级军事院校之一，曾在2021年接受美国国家安全局资助，用于加强网络安全防护的队伍建设。该学校是美国国家安全局认证的“网络安全防御研究中心”和“网络安全作战研究中心”，长期参与美国国家安全局资助的联邦奖学金项目。此外，该校还承建了弗吉尼亚州政府的网络安全防护场建设。

哈尔滨市公安局表示，为依法严厉打击境外势力对我网络攻击窃密犯罪，切实维护国家网络安全和人民生命财产安全，哈尔滨市公安局决定公开悬赏，对上述3名隶属于美国国家安全局的犯罪嫌疑人进行通缉。请广大群众积极提供线索，凡向公安机关提供有效线索的举报人，以及配合公安机关抓获有关犯罪嫌疑人的有功人员，公安机关将给予一定金额的奖励。

## 公安机关公开悬赏通缉3名美国特工 美国国家安全局组织实施 亚冬会网络攻击活动

本报记者 张天培

前开展相关工作，保存有大量赛事相关人员身份敏感信息。美国国家安全局意图利用网络攻击窃取参赛运动员的个人隐私数据。

2月3日第一场冰球比赛开始后，美国国家安全局网络攻击达到高峰，此时攻击重点方向为赛事信息发布系统（包括API接口）、抵离管理系统等，此类系统为赛事过程保障的重要信息系统，美

国国家安全局赛前攻击行为主

要塞系统的特定设备发送未知加密字节，疑

为唤醒、激活微软Windows操作系统提前预

留的特定后门。

记者向哈尔滨市公安局了解到，经持续攻

击溯源，警方成功锁定了参与网络攻击亚

冬会的美国国家安全局3名特工：凯瑟琳·威

尔逊（Katherine A. Wilson）、罗伯特·思内尔

（Robert J. Snelling）、斯蒂芬·约翰逊（Ste

芬）。

此次攻击行动，美国国家安全局主要围绕

特定应用系统、特定关键信息基础设施、特定

国国家安全局赛前攻击行为主

要塞系统的特定设备发送未知加密字节，疑

为唤醒、激活微软Windows操作系统提前预

留的特定后门。

记者向哈尔滨市公安局了解到，经持续攻

击溯源，警方成功锁定了参与网络攻击亚

冬会的美国国家安全局3名特工：凯瑟琳·威

尔逊（Katherine A. Wilson）、罗伯特·思内尔

（Robert J. Snelling）、斯蒂芬·约翰逊（Ste

芬）。

此次攻击行动，美国国家安全局主要围绕

特定应用系统、特定关键信息基础设施、特定

国国家安全局赛前攻击行为主

要塞系统的特定设备发送未知加密字节，疑

为唤醒、激活微软Windows操作系统提前预

留的特定后门。

记者向哈尔滨市公安局了解到，经持续攻

击溯源，警方成功锁定了参与网络攻击亚

冬会的美国国家安全局3名特工：凯瑟琳·威

尔逊（Katherine A. Wilson）、罗伯特·思内尔

（Robert J. Snelling）、斯蒂芬·约翰逊（Ste

芬）。

此次攻击行动，美国国家安全局主要围绕

特定应用系统、特定关键信息基础设施、特定

国国家安全局赛前攻击行为主

要塞系统的特定设备发送未知加密字节，疑

为唤醒、激活微软Windows操作系统提前预

留的特定后门。

记者向哈尔滨市公安局了解到，经持续攻

击溯源，警方成功锁定了参与网络攻击亚

冬会的美国国家安全局3名特工：凯瑟琳·威

尔逊（Katherine A. Wilson）、罗伯特·思内尔

（Robert J. Snelling）、斯蒂芬·约翰逊（Ste

芬）。

此次攻击行动，美国国家安全局主要围绕

特定应用系统、特定关键信息基础设施、特定

国国家安全局赛前攻击行为主

要塞系统的特定设备发送未知加密字节，疑

为唤醒、激活微软Windows操作系统提前预

留的特定后门。

记者向哈尔滨市公安局了解到，经持续攻

击溯源，警方成功锁定了参与网络攻击亚

冬会的美国国家安全局3名特工：凯瑟琳·威

尔逊（Katherine A. Wilson）、罗伯特·思内尔

（Robert J. Snelling）、斯蒂芬·约翰逊（Ste

芬）。

此次攻击行动，美国国家安全局主要围绕

特定应用系统、特定关键信息基础设施、特定

国国家安全局赛前攻击行为主

要塞系统的特定设备发送未知加密字节，疑

为唤醒、激活微软Windows操作系统提前预

留的特定后门。

记者向哈尔滨市公安局了解到，经持续攻

击溯源，警方成功锁定了参与网络攻击亚

冬会的美国国家安全局3名特工：凯瑟琳·威

尔逊（Katherine A. Wilson）、罗伯特·思内尔

（Robert J. Snelling）、斯蒂芬·约翰逊（Ste

芬）。

此次攻击行动，美国国家安全局主要围绕

特定应用系统、特定关键信息基础设施、特定

国国家安全局赛前攻击行为主

要塞系统的特定设备发送未知加密字节，疑

为唤醒、激活微软Windows操作系统提前预

留的特定后门。

记者向哈尔滨市公安局了解到，经持续攻